

共建文旅山水情

——安康市新媒体联合会“走进美丽乡村·助力乡村振兴”侧记

记者 吴苏 通讯员 王丽蓉

石梯镇春日风光



- ① 江岸风景。
- ② 游船画舫体验。
- ③ 签约现场。

春分之际，汉江游船画舫从西城坊出发，途经关庙、早阳等镇，直抵本次航行的终点站——石梯镇。将近一个小时的航程中，两岸美景尽收眼底，金黄灿烂的油菜花铺陈在起伏的丘陵原野上，江岸杨柳依依、桃花盛开，民居与自然美景融为一体，倒映在碧绿的江面上，直教人看一眼便觉心旷神怡。

安康中心城区段的汉江水域航线曾经历了很长一段的停摆，随着经济发展，旅游业态的兴起，安康市全域旅游发展有限公司本着顺应旅游消费市场的理念，精心打造了汉江画舫项目，自去年开始运营启动起来，睽违多年的画舫以更加精细和贴合游客需求的面貌重新出现在汉江上，不仅承载着赋能旅游产品多样化的功能与作用，也赢得了广大游客的一致称赞。春来江水绿如蓝，为延长航线，进一步扩大文旅“朋友圈”。3月22日，安康市全域旅游发展有限公司与汉滨区石梯镇人民政府经过前期积极对接，在汉江游船上签订了《战略合作框架协议》，石梯镇、安康市新媒体联合会及市全旅公司相关人员见证签约。

双方围绕乡村旅游资源开发、游船线路延伸及业态布局等进行了深入交流，一致认为，要充分发挥市级文旅平台的作用，在“以市带县”资源统筹、统筹全域旅游发展等方面优势，借助石梯镇优美的自然环境和便利的交通优势，挖掘打造“大美东湖、水韵石梯”旅游品牌，探索开通“汉江游船”水上旅游交通专线，与石梯镇的农业采摘、乡村文化相结合，促进汉江游船与周边旅游资源的深度融合，实现水岸互动，以“旅游+”“+旅游”助力乡村振兴。

市全域旅游发展有限公司副总经理张鹏表示，“未来，双方将坚持‘政府引导、市场主导、优势互补、互利共赢、突出重点、全面合作、依托项目、注重实效’的合作原则，围绕文旅业态深度融合积极开展合作，不断创新合作模式和共赢机制，积极拓展合作深度和广度，共同培育和打造新的文旅消费场景。在促进区域经济发展的同时，连通沿途多个镇办分阶段力争实现全航段运营，打造独具特色的旅游品牌，为全域旅游发展及加快建设汉江生态经济带重要节点城市做出积极贡献。”

在市全域旅游发展有限公司与石梯镇人民政府签约当日，石梯镇机关党支部和安康市新媒体联合会党支部也举办了“走进美丽乡村·追寻红色足迹”主题党日活动。市新媒体联合会负责人表示，要通过新媒体的力量，积极对外推介展示石梯好形象、好声音、好做法，以镜头助力当地旅游业的发展，不断提升石梯镇对外吸引力、感染力和创造力，为助力石梯镇实现乡村振兴贡献新媒体力量。

蓝天白云下，市新媒体联合会的成员们陆续前往双村村寨山、联丰种植农民专业合作社和东茂山植物园打卡创

作，微风拂过，阵阵花香沁人心脾，石梯镇的春日风光也在镜头头一览无余地呈现，让广大网友心驰神往。

“油菜花满目金黄、清香四溢，令人沉醉。春有期，花不误，我们在汉滨区石梯镇等您……”短视频创作者“贤话多多”通过生动的画面展示、优美的语言介绍，积极推介大美石梯的春日风光，吸引了不少周边游客到此游玩。

从安康城区专程前来感受花田烂漫的周女士说：“这段时间正是油菜花开得旺盛的时候，石梯镇的油菜花种植面积广，从高处看，就像油画一样美。我从网上看到相关的视频后就迫不及待地赶来了，站在山寨山半山腰，还能俯瞰安康城区的全貌，城市景观和自然风光都能尽收眼底，真是赏景游玩的好地方。特别是听说从城区到石梯的航线也将通航投用，更是期待满满，以后一定会经常过来玩的。”

春日江山丽，春风花草香。漫山遍野的油菜花、桃花、李花妆点着这片生机勃勃的土地，唤醒沉睡的“诗和远方”。而透过丰富的作物和自然描摹的盛景，亦能清晰地看见石梯镇在聚力走向乡村振兴的道路上，如何将农业与旅游有机结合，激发乡村发展活力，探索出了一条农文旅深度融合的新路子。

在石梯镇大石村的东茂山植物园，三月暖阳照在枝头，星星点点的嫩芽已然冒出，被绿意染透的山坡正等待着时令的召唤，酝酿着开花结果。“再过一个多月，我们这500多亩的山楂树就要开花了，每年这时候，游客就特别多。为了满足游客的需求，前些年我们又开了农家乐，延长服务链条，让游客来了玩得开心、吃得舒服。”园区负责人王道东自豪地介绍着身后这片倾注他全部心血的山植物园，鸡犬相闻、花树杂处，田园牧歌式的生活让安康市新媒体联合会的成员们沉醉不已。

“这里真是一个好地方，有原生态的农家美食，还有鸟语花香的自然资源，吃饱喝足了，还能到园区体验捡绿壳鸡蛋的乐趣，走的时候，还能购买山楂蜜饯、山楂蜂蜜等特色农产品，等开花结果的时候，我要带着家人朋友再来感受美食美景。”短视频创作者冯小芸激动地说。

放眼整个石梯镇，除了粮油蔬果等种植业发展得有声有色，土鸡、黑猪等特色养殖产业也托举着群众过上了越来越好的新生活。如今，更是依托农文旅融合，打造出“大美东湖、水韵石梯”的靓丽名片，将更多群众镶嵌在产业链上，有效促进了当地农文旅的繁荣发展。“下一步，我镇将积极抢抓政策机遇，把石梯镇的发展规划融入大局中，做打基础、利长远的事，加大力度发展乡村特色产业，深入挖掘乡村旅游资源，加大人才培养力度，扎实推动农文旅融合发展，走出一条乡风纯、生态美、产业旺、百姓富的绿色发展路子，为乡村振兴提供坚实支撑和强力驱动。”石梯镇党委书记陈德荣说。

仓上春色醉游人

通讯员 朱明富



巴山云民宿

三月，一阵晨雨过后，山雀儿润一润嗓子，白河县仓上镇的春天便加快了节拍。随着游人的目光寻觅，仓上，春在画里，画在春中。

天宝梯彩农园：三月的天宝，细雨霏霏，嫩柳依依。春色铺天盖地而来，从河谷到山岗，一幅七彩大幕绽放嫣红，像丹青水墨把春色春风拓印在游人的记忆里。

站在可触云彩的天宝阁，看天湛蓝，看云如棉，看如毡的油菜花肆意露出张扬的笑脸，给人大气磅礴之感。农园披彩，梯坎壮阔，艳阳鲜妍，山风轻拂。天宝人把这山修成一级级梯阶，似要登顶揽月，俯拾霄汉。

红花油菜花海：桃花如油菜花黄，绿柳争春着新装。春分过后，红花村月亮山上数百亩油菜花正开出一季灿烂。放眼望去，山川像一条金地毯，在阳光下放射富丽堂皇的金光，错落有致的民居掩映在花海中。天上白云飘，地上黄花开，和风徐徐，花涛阵阵，扑鼻的香打开了人的嗅觉，也鼓动了蜂蝶的翅膀。

金黄灿烂染三春，映日摇风自散馨。在这油菜花正艳时，红红的农舍院，山道旁，樱花也热烈地绽开成一朵朵殷红，衬得白墙蓝天分外鲜明。春天，正用各种色彩和姿态，尽情地装饰着乡村的每个角落。

金岭寨家大院：这是一个看得见山，看得见水，留得住乡愁的梦里老家。在群峰叠翠，满目绿茵中，一条条铺设整齐的青石步道，如一根根有弹性的带子，迂回曲折，躲躲藏藏地从这家院落拐进那家门前，从脚下延伸至竹林深处，从花果园钻进绿油油的菜地，隐于远

处看不见的地方。

美丽乡村建设与古朴自然完美融合在一起，美就有了原始的灵动与活力。石径石阶，古色古香的民居，朦胧绮丽的山水风光，绿色天然的农家菜，是你畅享自然，踏青春游的理想之地。于是，这里就有了篱笆、有了韵味，有了春的喧闹，有了开心农场，有了慕名前来采摘乐趣的姑娘小伙、童子老叟。

吕家坪民宿园：竹林、草地、木屋、红瓦，吕家坪民宿园布景协调，风格典雅。在回廊上凭栏远眺，在居室里推窗探目，真身在绣楼思春归的味道。

雨过初晴的早晨，站在吕家坪后山上，远眺山岚层叠，云雾缭绕，太阳还没爬上来，山川沟壑被雾气包裹笼罩，天地浑然一体，眼前如梦如幻，真有神仙般的感觉。

吕家坪的夜晚，是一天中最美的时光。山风轻抚，花草溢香，大杨树上的鸟儿已安然入睡，山村宁静，朦胧而迷人。在这样的夜色里，游客们就着窗户外散发的柔和灯光，吃着烧烤喝着啤酒，唠着被酒撑出来的各种话题，徜徉在朴实而浪漫的乡村田园，会发现生活是如此的美好。

领略了梯彩天宝、油菜花海、吕家坪民宿和秦家院子不同的春色，石关休闲渔场垂钓、艇划也是旅途中值得体验的乐趣，游客还可以攀月亮谷步道，登山顶龙池，赏野生杜鹃，再乘兴游甘沟峡谷、听庙坪松涛、览槐坪风光。

三月，来“旅居小镇”仓上镇，山川田野处处都跃动着醉人的风光。



巴山云民宿群



吊罐鸡



红烧腊鱼



酥炸小鱼

『小茜农庄』

记者 吴苏 胡智贤

美味悠长

板说，她们会根据季节变化，推出不同的时令小菜，过几天我还要来尝尝新花样。”在饭桌上吃得开怀的王先生对“小茜农庄”的美食赞不绝口。

后院里，脚上沾着泥土的李小茜一边忙着拾掇刚从菜地摘来的蔬菜，一边笑着对记者介绍，“我们的蔬菜都是自己种的菜，野菜也都是趁着这几天吃个新鲜，鸡汤、腊肉的原材料都是从农户家收购的，豆腐乳、辣椒酱都是自己制作的，干净卫生又美味，客人都很喜欢。”

在绿水青山的乡愁故里，如山间小溪般清澈活泼的李小茜对未来充满了干劲。“我们的第二家店很快也要投入运营了，我会一如既往，不忘初心，在做好乡土美味、传播安康故事的同时，把我们安康的好山好水、名优特产推介出去，带动更多群众致富，也让更多人了解安康、体验我们的美食美景。”



红薯凉粉



炸蒿子

吊罐鸡汤、炸蒿子、红薯凉粉、野菜苔、烧腊鱼……看到这些独具特色的乡土美食，你是否会垂涎三尺，食指大动呢？

在汉滨区谭坝镇的“小茜农庄”，当季的野菜、精心制作的腊味、农家散养的土鸡等食材都被烹饪成美食佳肴，让人吃一口便难以忘怀。

春分之后，从安康城区驱车前往谭坝镇，只消半个多小时的车程，“小茜农庄”便跃入眼帘。古朴的农家院落依山傍水，颇有“绿树村边合，青山郭外斜”的韵味。加之春日时节，金黄的油菜花在田间开得热闹闹，将整座农庄围在其中，更显诗情画意。

“小茜农庄”的经营者是一个俏丽的90后，姓李名小茜，因为拍摄宣传安康的风物民俗、特色景点和人文历史走红于网络，在多个短视频创作平台都拥有大量的拥趸者。为了更好地做好内容，去年6月份，李小茜回到自己的老家谭坝镇，租赁下一座农院，开始从事自己此前从未涉猎过的餐饮业。

初生牛犊不怕虎。本着服务至上、诚信经营的原则，勤勉好学的李小茜除了掌勺，事事都亲力亲为，很快便将农庄经营得有口皆碑。“我是从网上看到‘小茜农庄’的介绍，趁着周末，专门约上三五好友来尝尝这里的菜，味道出乎意料的好。吊罐鸡汤、腊肉都是正宗的农家特色，特别是这个炸蒿子，我以前从没吃过，清香无比、回味无穷，一上桌就被抢光了。听老